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Nedať sa nachytať 

Recenzia na knihu Mareka Lišku a kol.: Rovnice a nerovnice  

Matika pre spolužiakov, Bratislava, 2018  

Jedným z cieľov Jednoty slovenských matematikov a fyzikov (JSMF) je skvalitňo-

vanie vyučovania matematiky na všetkých stupňoch a typoch škôl. Pred pár rokmi 

začala vychádzať séria kníh „Matika pro spolužáky“. Pôvodná myšlienka pomôcť 

slabším spolužiakom zvládnuť „školskú“ matematiku, je dobrá. Žiaľ, došlo to do 

takého štádia, že tieto knihy si kupujú školy a žiaci ich majú namiesto učebníc 

oficiálne schválených Ministerstvom školstva, vedy výskumu a športu. Nejdem sa 

púšťať do polemiky, či sú oficiálne schválené učebnice dobré alebo zlé, prípadne 

čo im chýba. Na to sa necítim byt’ kompetentným. A nakoniec, nech by sme mali 

aj tie najkvalitnejšie učebnice, nikdy by nevyhovovali všetkým učiteľom ani všet-

kým žiakom. Je jasné, že potrebujeme alternatívne učebnice, ale obsahovú kvalitu 

týchto alternatívnych učebníc musí niekto garantovať. Nie je prípustné, aby učeb-

nice matematiky písali autori, ktorí nemajú ani matematické ani pedagogické vzde-

lanie.  

V Slovenskej matematickej spoločnosti, v odbornej sekcii JSMF, považujeme 

za mimoriadne dôležité pozrieť sa dôkladne na celú sériu „Matiky pre spolužia-

kov“. V redakcii Obzorov matematiky, fyziky a informatiky sme sa preto rozhodli 

postupne uverejňovať recenzie na tieto knihy. Už v minulých rokoch sme uverejnili 

recenzie na dva diely zo série „Matika pro spolužáky“ od nášho českého kolegu 

prof. Kuřinu. Teraz začíname postupne uverejňovať recenzie na slovenský preklad 

tejto série. Bude tam vždy pohľad vysokoškolského a stredoškolského pedagóga. 

Asi ste si už všimli, že dôsledne píšem o sérii kníh a nie o sérii učebníc. Tieto 

knihy sú totiž svojou odbornou úrovňou hlboko pod hranicou, ktorú by každá 

učebnica mala spĺňať. V tomto čísle sa pozrieme na diel „Rovnice a nerovnice“. 
 

Martin Kalina   
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Pohľad matematika 

Jozef Doboš 

Slovenská matematická spoločnosť zverejnila svoje stanovisko k súboru kníh „Ma-

tika pre spolužiakov“ na svojom portáli http://www.math.sk/sms/ v sekcii Aktua-

lity, kde si môžete prečítať list podpredsedu SMS, adresovaný generálnemu riadite-

ľovi sekcie regionálneho školstva MŠVVŠ SR. Na svoju webstránku 

http://web.science.upjs.sk/jozefdobos/ som umiestnil slajdy k prednáške [2], 

v ktorej som sa snažil poukázať (formou ukážok a komentárov) na problematické 

miesta kníh „Matika pre spolužiakov“.  

Teraz sa pozrieme podrobnejšie do knihy [5]. Matematik si určite všimne prob-

lémy s terminológiou. Na strane 12 je nasledujúci nadpis: 

Čo je kmeň, teda koreň rovnice? 

Napriek značnému úsiliu som nikde v literatúre nenašiel termín „kmeň rovni-

ce“. Naproti tomu „koreň rovnice“ sa používa minimálne od stredoveku. 

Napríklad v článku [3] sa píše: 

“The term “root” has its origin in the Arabic. Latin works translated 

from the Arabic have radix for a common term, while those inherited 

from the Roman civilisation have latus. Radix (“root”) is the Arabic 

jadhr, while latus (Greek, πλευρά, pleura, meaning “rib” or “side”) is 

the side of a geometric square.” 

Na strane 13 sa dozvieme, že existujú aj „rovnice s prečiarknutým znamien-

kom“, teda so symbolom „≠“. Ale asi len v tejto knihe, pretože v  matematike pat-

ria medzi nerovnice. Napríklad v knihe [1] sa píše: 

„Два алгебраических выражения, соединенные одним из знаков 

<, ⩽, >, ⩾, ≠, образуют неравенство.“
 8

 

Vážne problémy majú autori nielen s terminológiou, ale aj s matematikou. Ne-

rozlišujú medzi množinou a jej prvkami. Na strane 13 sa dozvieme, že „obor prav-

divosti je to, čomu hovoríš výsledok (koreň).“ Alebo na strane 79 sa píše: „Celko-

vým riešením tejto rovnice je usporiadaná trojica prvkov, ktorú napíšeš v tvare 

𝐾 =  {[𝑥;  𝑦;  𝑧];  𝑥 ∈ definičný obor}.“ 

Autori nerozlišujú medzi funkciou a grafom funkcie. Napríklad na strane 31 sa 

dozvieme, že „lineárna funkcia je priamka, ktorú zakreslíš tak, že….“. Tiež sa tam 

píše, že „ … ak bude mať daná rovnica riešenie, tak jej výsledkom bude v grafe 

                                                      
8 Dva algebraické výrazy spojené jedným zo znakov <, ⩽, >, ⩾, ≠, tvoria nerovnicu. 

http://www.math.sk/sms/
http://web.science.upjs.sk/jozefdobos/
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priesečník oboch funkcií (nakreslených priamok).“ Avšak priesečníkom priamok je 

bod, riešením lineárnej rovnice je číslo. 

Pozrime sa na stranu 39, kde začína kapitola venovaná rovniciam v súčinovom 

tvare. Tam sa dozvieme, že „určenie nulových bodov sa robí preto, že keď vynáso-

bíš akýkoľvek výraz nulou, vždy bude rovný nule“. Na prvý pohľad sa to môže 

zdať správne, ale nie je to tak. Ako z tej argumentácie vyplýva, že daná rovnica iné 

riešenia nemá? 

Autori si voľne zamieňajú termíny „neznáma“ a „premenná“. Napríklad na stra-

ne 31 sa o lineárnej funkcii dozvieme, že „... je dôležité, aby neznáma 𝑥 mala vždy 

v exponente hodnotu 1, pretože 𝑥2 či 𝑥−3 už nie je lineárna funkcia“. 

Autori nerozlišujú medzi neekvivalentnými a dôsledkovými úpravami (strana 

13). Tiež by bolo zaujímavé zistiť, aké neekvivalentné úpravy sa používajú pri 

riešení nerovníc (strana 23). 

Ako riešiť kvadratickú rovnicu graficky? Pozrite si postup uvedený na stranách 

88–89 (ak nemáte recenzovanú knihu k dispozícii, ukážku nájdete v mojich slaj-

doch spomínaných vyššie), a skúste podľa tohto návodu graficky riešiť kvadratickú 

rovnicu 2𝑥2 + 1,9𝑥 − 4,13 = 0. Čo to znamená „graficky riešiť kvadratickú rov-

nicu“, je veľmi pekným spôsobom vysvetlené v učebnici [4] (práve na uvedenej 

rovnici). 

Kniha [5] utrpela ešte aj prekladom. Uvedieme niekoľko ukážok, pričom kritic-

ké časti zvýrazníme podčiarknutím. 

 

Originál Preklad 

Metoda sčítací spočívá v tom, že sečteš 

zvlášť pravé a zvlášť levé strany rov-

nic tak, aby vznikla nová rovnice, kte-

rá bude obsahovat pouze jednu nezná-

mou. 

Sčítacia metóda spočíva v tom, že 

vypočítaš zvlášť pravú a zvlášť ľavú 

stranu rovnice tak, aby vznikla nová 

rovnica, ktorá bude obsahovať iba 

jednu neznámu. 

Sečteš zvlášť pravé a zvlášť levé stra-

ny rovnic. 

Vypočítaj samostatne pravú 

a samostatne ľavú stranu rovníc. 

Body zjistíš tak, že … Body spojíš tak, že … 

Jako první určíš definiční obor nezná-

mé 𝑥, aby se nestalo, že bude v od-

mocněnci záporné číslo. 

Najprv určíš definičný obor neznámej 

𝑥, aby sa nestalo, že bude pri odmoc-

není záporné číslo. 

Výraz pod odmocnítkem nikdy nesmí 

být záporný, protože neexistuje 

v oboru reálných čísel odmocnina 

ze záporného čísla. 

Výraz pod odmocninou nikdy nesmie 

byť záporný, pretože v obore reálnych 

čísel neexistuje odmocnina so zápor-

ným číslom. 
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Je tam toho oveľa viac, ale na vytvorenie predstavy by to mohlo stačiť. 
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